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México, D.F., a 17 de diciembre de 2008  
 
DIP. CÉSAR DUARTE JÁQUEZ 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara 
de Diputados y de la Comisión Permanente 
del Congreso de la Unión. 
 
Entrevista concedida a los representantes de 
los medios de información, previa a la sesión 
de la Comisión Permanente, en el Palacio 
Legislativo de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.- Sobre estas declaraciones que hace el Presidente 
Calderón en Brasil, que siempre sí nos va a pegar la recesión, cuando 
aquí lo niegan y lo niegan. 
 
RESPUESTA.- El fenómeno de la crisis en el mundo es claro, y  
naturalmente que 2009 será un año complicado, difícil, en el que 
los primeros síntomas, afortunadamente, no han impactado en 
México como ha sucedido en otros países; lo hemos sostenido. 
 
Sin embargo, debemos hacer lo propio para que el 2009, con el 
esfuerzo y articulación del Estado, con la visión que se le dio al 
rumbo estratégico del presupuesto, sirva como recursos que 
circulen de inmediato en la economía nacional y aminoren el 
impacto de la crisis a su llegada. 
 
Pero esto, sin duda, tiene que ver con fortalecer la generación de 
empleo, tiene que ver con tener paz y tranquilidad en el país para 
que la inversión se dé, para que funcione la economía con mayor 
facilidad, porque por un lado tenemos la gravedad de las 
circunstancias de seguridad pública en algunas regiones del país, 
que impide que se esté dando la inversión o se mantengan los 
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empleos o que sirva también entre el cúmulo de decisiones que las 
transnacionales están tomando como un ingrediente más para 
retirar la inversión del país. 
 
PREGUNTA.- Volviendo al tema de inseguridad, ayer el senador, ya se 
sabe, Tamborrel, dijo algo por ahí que fue publicado y resaltado. 
¿Hay un reconocimiento de culpa en esta frase, del Legislativo, en 
materia de inseguridad? 
 
RESPUESTA.- Lo que corresponde a la Cámara de Diputados, le 
puedo decir que se ha hecho un gran esfuerzo, se sigue 
trabajando, mientras que no veamos los efectos resolverse, 
aminorar los impactos en la inseguridad, no tendremos nosotros 
posibilidad de concretar que estamos absolutamente ya 
satisfechos, siempre habrá algo qué hacer en materia de seguridad 
y más por los grados que ha tomado en el país. 
 
PREGUNTA.- Estamos a unos días de que se dé lo del salario mínimo, 
¿usted cómo ve este incremento? Se habla de un seis por ciento, 
tendría que ser por lo menos equivalente a la inflación, y también, 
¿qué medidas debe tomar el Gobierno para evitar el alza de precios? 
 
RESPUESTA.- Me parece que en este tema la estrategia del 
Gobierno debe ser muy sensible a la condición económica que va a 
vivir el país, al fenómeno que puede venirse de carestía y de 
incrementos en el inicio de año y no podemos, de ninguna manera, 
tolerar que la crisis impacte de manera más fuerte, como siempre 
sucede, desgraciadamente, con los más débiles. 
 
Eso es una medida que el Gobierno tiene que establecer y uno de 
los mecanismos son, precisamente, los salarios mínimos, en los 
que sin duda tienen que guardarse los equilibrios para la función 
de la industria, pero con ello también tiene que sensibilizarse a 
todos de que no podemos permitir que el impacto sea más grave a 
las familias de más precaria economía. 
 
PREGUNTA.- Diputado, sin embargo algunos líderes campesinos, aquí 
en la Cámara de Diputados, reconocen que ya de origen los productos 
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van a ser más caros por las altas tasas de interés, por los insumos que 
prácticamente son todos de importación. 
 
RESPUESTA.- Nosotros urgimos al Gobierno federal, a la Secretaría 
de Agricultura, a que sea sensible, apoye al Presidente en la 
estrategia y atiendan de manera muy clara, inmediata y oportuna 
la inversión de recursos que requiere el campo para que esto 
ayude a tener buenos productos y buenos precios para el consumo 
nacional.  
 
Debemos privilegiar el consumo nacional con la producción 
nacional; primero, por su calidad y, segundo, por la generación de 
empleo que esta misma genera en las regiones del país.  
 
Es fundamental que en las zonas agrícolas, en las zonas rurales de 
México, la economía no impacte con mayor gravedad que en las 
zonas urbanas. 
 
PREGUNTA.- ¿Confían en este secretario que, finalmente, no da la 
cara, que a ustedes siempre les ha dado la vuelta, concretamente al 
Poder Legislativo, y que incluso ya ha de estar de vacaciones? 
 
RESPUESTA.-  Me parece que la Secretaría de Agricultura tiene que 
jugar un gran rol, ser sensible, ser abierta, atender los reclamos 
de los estados, hay permanente queja de los estados de la 
República en ese sentido; hay un problema gravísimo en materia 
de frijol y de maíz que está acentuado en muchos estados del país 
y no resuelve la Secretaría los programas que están autorizados en 
el presupuesto 2008 por la Cámara de Diputados y queremos ser 
exigentes en materia de las reglas de operación para que en el 
2009 éstas no se conviertan, como en 2008, en una camisa de 
fuerza que impida la producción nacional. 
 
PREGUNTA.- Diputado, ¿está operando prácticamente solo el 
Presidente Calderón, toda vez que tiene estos secretarios de Estado, 
algunos con las miras encima de dudosa reputación, por la gente tan 
cercana que ha sido infiltrada por el narco? Está el caso de Alberto 
Cárdenas, ¿está, prácticamente, gobernando solo Calderón? 
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RESPUESTA.- Lo que yo le puedo decir es que en el ámbito de 
nuestra responsabilidad, aun con distintos partidos, hemos sido 
responsables, hemos sido serios, hemos sido solidarios con el señor 
Presidente de la República y así exigimos que sean sus 
colaboradores. 
 
PREGUNTA.- Señor, finalmente, regresando al tema de inseguridad. 
El Centro de Documentación, Información y Análisis de la Cámara, 
presenta un informe donde da cifras alarmantes en materia de 
secuestro: 600 secuestros en dos años de este gobierno, ¿qué opinión 
le merece? 
 
RESPUESTA.-  Hay que decir y hay que puntualizar que son 600 
secuestros documentados; hay muchísimos secuestros que no se 
denuncian y es uno de los temas que debemos de cultivar con la 
sociedad: la cultura de la denuncia. 
 
Sin duda que el secuestro es el ilícito, se puede decir, más 
cobarde que un ser humano puede imponer a otro y, en ese 
sentido, debemos ser muy drásticos y la sociedad espera que las 
autoridades impongan con fuerza las decisiones en materia legal y 
en corrección para que estos ilícitos no se sigan dando. 
 
PREGUNTA.- ¿Esta ley antisecuestros servirá como una herramienta? 
 
RESPUESTA.- La Ley antisecuestros servirá y se tendrán que tomar 
estrategias por los distintos órdenes de gobierno. 
 
La operación de las instituciones en materia de inteligencia para 
prever y encontrar las células del crimen organizado que están 
haciendo del secuestro una industria, porque eso es en México el 
secuestro: una industria que tiene que combatirse frontalmente y 
debemos de desaparecerlo del riesgo en que mantienen a la 
sociedad mexicana en ese sentido. 
 
PREGUNTA.- ¿Qué se debe hacer, por ejemplo, en esos retenes que se 
mata a los ciudadanos, las policías como en Nuevo León, que masacran? 
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RESPUESTA.- Son hechos muy lamentables, son hechos que suceden. 
Hay acciones de familias que no atienden el llamado de una 
autoridad en la calle porque no estábamos acostumbrados a vivir en 
un clima de intranquilidad y de inseguridad. 

 
En ese sentido, tenemos que asumirnos en nuevos momentos, nuevos 
tiempos y hacemos un exhorto a que la sociedad sea respetuosa de 

los retenes y que los retenes sean efectivos para combatir de frente 
la delincuencia organizada. 
 

Son hechos lamentables que suceden; son seres humanos que 
cometemos errores, los que operamos finalmente las instituciones, 
pero no por eso se puede descalificar la estrategia que debe de ser 

efectiva en las calles y en las carreteras del país para que regrese la 
seguridad. 
 

PREGUNTA.- ¿Pero qué tanto puede aguantar el país, toda vez que son 
dos años del Presidente Calderón, los resultados son mínimos y los 
costos son muy altos, finalmente? 
 

RESPUESTA.- Sin duda que los costos son altísimos, nadie sabemos el 
bien que tenemos hasta que lo perdemos y es el sentido que ha 
sucedido en materia de seguridad y la seguridad tiene que regresar, 

porque regresar la seguridad es regresar la inversión, es regresar el 
empleo, es regresar la armonía, es regresar con mejores condiciones 
la convivencia social que el país requiere. 

 
PREGUNTA.- ¿El país ya está gobernado por el narco, prácticamente?  
 

RESPUESTA.-  Es un tema que me parece muy delicado asumir en 
esas condiciones. 
 

Las instituciones del país gobiernan al país, las instituciones del país 
fueron creadas y  están hechas para hacer valer la ley. 
 

Muchas gracias. 

-- ooOoo -- 
 


